

律政司司長談刑事檢控專員委任

以下為律政司司長袁國強資深大律師與候任刑事檢控專員楊家雄資深大律師今日（八月一日）會見傳媒的談話全文：

律政司司長：今日同大家見面的目的，是向大家宣布政府已經決定委任楊家雄資深大律師為下一任的刑事檢控專員，並將於九月九日正式上任。

持平、公正、依法及不受政治干預的刑事檢控工作，是維護法治的重要一環。律政司一直非常重視刑事檢控工作的質素。

律政司在去年十一月底開展了「內部晉升及公開招聘」工作，尋找合適的人士出任刑事檢控專員一職。經過超過半年的遴選程序，由公務員事務局局長主持的遴選委員會，認為楊先生是最合適的人選，並因此決定委任他為下一任的刑事檢控專員。

楊先生在法律界已經服務超過二十五年，無論在刑事、民事方面的工作，特別是商業罪案及與證券有關的法律事務，楊先生都有非常豐富的經驗及深厚的法律知識。

楊先生過去多年來亦積極參與法律界及相關工作。他曾經以大律師公會的副主席及其他身分參與大律師公會的工作，積極推動法律服務及業界的發展。

楊先生對政府的工作亦絕不陌生，他曾經參與多項公職工作，包括「非本地高等及專業教育上訴委員會」主席，及「上訴委員團（城市規劃）」副主席。

楊先生在業內享有十分良好的聲譽，我深信楊先生會為律政司引進豐富的經驗和專業才能，以公正和持平的態度履行刑事檢控專員的職責，我和律政司的其他同事十分期待與楊先生合作。

最後，我希望藉此機會衷心感謝現任的刑事檢控專員薛偉成資深大律師。他服務了律政司超過二十一年，他出色的工作表現，備受政府及法律界人士的尊崇及讚許。

薛偉成資深大律師在任期間，一直致力維護法治，以公正和不偏不倚的態度處理檢控工作。他亦積極推廣法治的普及工作，舉辦了多項公開活動，例如已經舉辦了兩屆的「檢控週」，大大加強市民對法治及刑事檢控工作的認識。我衷心祝願他有更美好的新發展。

我現在邀請楊家雄資深大律師與大家說幾句話。

候任刑事檢控專員：各位傳媒朋友，很高興今日與大家第一次見面。刑事檢察制度是香港法律制度重要的一環，其最重要的目的是維護香港的法治精神。在這方面，擁有一個獨立、公平、公正及公開的刑事檢察制度，對維護香港司法制度和維護香港法治這個香港最重要的核心價值，至為重要。

根據《基本法》第63條，香港特別行政區律政司主管刑事檢察工作，不受任何干涉。

在過去的日子，律政司司長、刑事檢控專員及刑事檢控科四百多位同事，一直捍衛香港的法治，以高度專業的水準及精神進行刑事檢察工作，深受國際社會的認同。

我非常高興能加入成爲他們其中一分子，我期望與他們有非常愉快的合作。

各位，在履行刑事檢控專員的職責時，我會竭盡所能，堅守《基本法》第63條賦予律政司獨立主理香港刑事檢察的權力；我會不偏不倚，我會大公無私，我會以社會及市民的利益爲依歸，我會維護香港的法治。

我極期待與律政司的團隊繼續公正、獨立、客觀和專業地處理香港刑事檢控工作。多謝各位。

記者：爲何會揀選楊先生？是否基於楊先生在商業罪案和證券方面的知識，方便處理新地案或商交所案？問楊先生，有否信心處理這些大案？

律政司司長：楊家雄先生是一位資深的大律師，他在法律工作方面，無論在民事、刑事，都有豐富經驗。特別在刑事方面，他在不同類型的刑事案件，包括商業的刑事案件和與證券有關的案件有非常良好和豐富的經驗，而且一直在業界享負盛名。我對楊先生在專業方面的知識絕對有信心，亦絕對對楊先生領導才能方面有信心，可以領導律政司刑事檢控科其他同事面對將來的艱巨刑事檢控工作。

候任刑事檢控專員：就着我的經驗，我多年來接觸不同的刑事官司，特別是涉及商業罪案、訛騙以及有關股市買賣各方面的問題，我有經驗和有信心。就這位朋友問，就一些大案，在我心目中，案件沒有分大小，任何案件都影響人的一生，所有案件都會依足檢控指引和政策，根據我們的專業，考慮所有的證據和一切情況後，作出決定。我特別強調，任何案件無分大小，特別所謂政治，於刑事檢控專員來說，於刑事檢控政策來說，這完全不是一個考慮因素。

記者：司長，可否談談律政司決定不檢控林奮強？楊先生，你對於林奮強這些商業買賣涉及的案件有何看法？

律政司司長：有關林奮強先生的事件，由於他與我同時是行政會議成員，所以當事件發生時，我已經爲了避嫌，亦根據以往一向的做法，授權現任刑事檢控專員處理此事。我作爲律政司司長，確保處理這事的程序大公無私。就這事件，我理解約於五時左右，現任刑事檢控專員會與傳媒詳細解釋他的決定。簡單來說，第一，刑事檢控專員親自看過有關的證據和相關法例，他認爲不應該進行任何檢控工作。第二，爲了程序公義，爲了這件比較敏感的事情對香港市民有好的交代，我們轉聘了外間獨立的刑事資深大律師，一位非常資深的刑事資深大律師，獨立地給予專業法律意見。這位資深大律師亦是最後作出結論，法律上不應有任何檢控行動。第三，廉政公署的 Operations Review Committee（審查貪污舉報諮詢委員會）亦有檢視此案，亦同意我剛才提及的刑事檢控專員的意見，以及外間獨立資深大律師的意見。至於有關詳情，在五時十五分，現任刑事檢控專員會有詳細解釋，大家可留待當時提出。

記者：陳茂波案進展如何？

律政司司長：就陳茂波事件，我們知道有市民向廉政公署作出投訴。正如日前律政司發出的聲明，我亦以一貫做法，將這事授權刑事檢控專員處理。現階段因為這情況不方便向大家作進一步評論。

記者：兩位與發起佔領中環的戴耀廷副教授是大學同學，如果日後有關佔領中環的檢控工作，你會如何處理？是否有需要避嫌？

律政司司長：我可以清楚向大家說明，無論是同學關係，或者其他朋友，或者其他關係，絕對絕對不會影響我們處理律政司工作，無論是民事或刑事檢控的工作。第二點我希望強調的是，現行制度，特別是律政司一直沿用的制度，在某一個案事件，若有需要的話，有完善制度避嫌，或作出相關的措施。所以剛才這位傳媒朋友所說，我們與戴耀廷副教授的關係是大學同學，不會影響我們處理工作時，仍然保持公平公正和依法辦事的態度。

記者：專員上任後會否加快處理曾蔭權案？

候任刑事檢控專員：正如我剛才所說，我會竭盡全力，盡快處理我需要處理的案件。現階段，直到今日，我仍然是個求職者，所以我仍未看有關檔案，亦不應該有機會看。所以，就個別案件，無論社會有多關心該案件，我無從幫助。我強調，我會竭盡全力，盡快處理我應做的事情。

（請同時參閱談話內容的英文部分。）

完

2013年8月1日（星期四）